河北省质量信息协会团体标准 《公路桥梁上下部结构施工关键环节控制 技术规范》 征求意见稿 编制说明

> 标准起草工作组 2025 年 05 月

一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《公路桥梁上下部结构施工关键环节控制技术规范》由河北省质量信息协会于 2025 年 4 月 15 日批准立项,立项编号: T2025318。

本标准由石家庄铁源工程咨询有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:石家庄铁源工程咨询有限公司、河北福榕筑建设工程有限公司、河北亿迅建筑工程有限公司、保定筑业工程质量检测有限公司、河北飞腾工程造价咨询有限公、XXXXXX。

二、目的和意义

桥梁结构主要由上部结构和下部结构组成,它们各自承担着不同的功能和作用。桥梁上部结构指的是桥梁支座以上(无铰拱起拱线或框架主梁底线以上)跨越桥孔部分的总称。它包括主梁、支座、桥面铺装、排水系统、防护栏杆等组件。上部结构的主要功能是跨越障碍,如河流、道路或其他障碍物,提供通行路径。在设计上部结构时,需要考虑其承重能力、耐久性和适应环境条件的能力;桥梁下部结构是指支撑桥梁上部结构并将荷载传递至地基的桥墩、桥台和基础的总称。下部结构包括基础、桥墩和桥台,其功能是支撑上部结构并把上部结构传来的荷载安全地传到地基基础上,以达到共同受力的目的。在设计下部结构时,需要充分考虑土质构造与地质条件、结构受力、水文流速及河床性质等因素的综合作用。桥梁的上部结构负责跨越障碍,

提供通行路径,而下部结构则负责支撑上部结构并将荷载传递到地基,两者共同确保桥梁的安全和稳定。

公路桥梁作为城市生命线工程,不仅方便了城市内部人群的出行,同时也促进了城市内部经济的发展。在山区和地形复杂地区,桥梁能够带动一个地区的经济发展。跨海大桥的建设可以改变一个港口的地位和一个地区的经济状态,成为发展海洋经济的起锚点。公路桥梁施工对于促进区域经济发展、改善交通状况、提升城市形象以及推动科技进步等方面都具有重要意义。

公路桥梁上下部结构施工关键环节控制对施工组织、资源配置进 行科学优化,实现高效率高质量施工。

三、技术现状

通过"全国标准信息公共服务平台""工标网"等标准文献查询平台查询,目前关于公路桥梁施工,已有行业标准 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》适用于各级公路中新建、改建和扩建桥涵工程的施工。特大型、特殊结构或特殊地区桥涵工程的施工,除应符合本规范的规定外尚应就本规范未涉及的内容制定专用技术标准或专用技术条款指导施工。

上述几项标准中虽然对公路桥梁施工有相关规定,但未具体明确 到本标准研究对象。本团体标准《公路桥梁上下部结构施工关键环节 控制技术规范》在编制过程中参考了以上标准,主要规定了公路桥梁 上下部结构施工关键环节、下部结构施工和上部结构施工控制技术, 适用于新建、改建及扩建的各等级公路桥梁工程上下部结构施工关键环节控制。

四、必要性

本团体标准《公路桥梁上下部结构施工关键环节控制技术规范》的实施,为公路桥梁工程上下部结构施工提供标准化的操作规范与要点指导,通过明确各施工环节的关键技术与质量控制要求,提升公路桥梁上下部结构施工质量、保障施工安全、提高施工效率并降低工程成本。

五、主要工作过程:

- 1) 2025年2月:成立标准起草工作组,明确相关单位和负责人员的职责和任务分工:
- 2) 2025年3月:标准起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其 他省市相关标准及法律法规,调研公路桥梁上下部结构施工情况, 并进行分析总结,为标准草案的编制打下了基础;
- 3) 2025年4月:分析研究调研材料,标准起草工作组通过研讨会、 电话会议等多种方式,对标准的主要内容进行了讨论,并完成团 体标准立项文件;
- 4) 2025年4月15日: 团体标准《市政桥梁结构健康监测系统运行维护管理规范》正式立项;
- 5) 2025年5月: 标准起草工作组通过讨论, 确定本标准的主要内容,

初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后,建议名称修改为《公路桥梁上下部结构施工关键环节控制技术规范》, 并对内容进行修改完善,最终形成征求意见稿,线上线下征求意 见。

六、编制原则

本标准的编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》最新版本的要求进行编写。

本标准与现行法律法规、标准和强制性标准没有冲突。

七、主要内容及依据

该标准的制定主要依据下列标准:

JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》

该标准规定了公路桥梁上下部结构施工关键环节、下部结构施工 和上部结构施工控制技术。

1. 范围

本标准适用于新建、改建及扩建的各等级公路桥梁工程上下部结构施工关键环节控制。

2. 规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

3. 术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4. 关键环节

该条款规定了公路桥梁工程下部结构施工和上部结构施工的关键环节。

5. 下部结构施工

该条款对公路桥梁下部结构施工关键环节控制进行了规定。

6. 上部结构施工

该条款对公路桥梁上部结构施工关键环节控制进行了规定。

八、与现行法律法规、标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定, 并在制定过程中参考了相关领域的国家标准和行业标准,在对等内容 的规范方面,与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

九、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

十一、其他应予说明的事项

无。

《公路桥梁上下部结构施工关键环节控制技术规范》标准起草工作组 2025年05月